
УДК 371.5 

Новгородський Р.Г. 

ФОРУМ-ТЕАТР  
ЯК ІНТЕРАКТИВНА ФОРМА ПРОФІЛАКТИКИ  

СОЦІАЛЬНИХ ПРОБЛЕМ 

В даній статті аналізується інноваційна форма соціально-педагогічної роботи щодо 

профілактики соціальних проблем серед молоді. Зокрема, представлено теоретичний аналіз 

форум-театру як інтерактивної форми профілактики соціальних проблем.  
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Постановка проблеми. За сучасних умов розгортаннѐ соціально-педагогічної роботи в 

Україні набуваю актуальності завданнѐ впровадженнѐ ѐкісно нових технології у роботі з різними 
категоріѐми населеннѐ. Особливе місце серед ѐких посідаять саме інтерактивні технології. На 
сьогодні проблема інтерактивних технологій в Україні ю чи найбільш обговоряваноя.   

Вагоме значеннѐ набуваять інтерактивні технології в роботі з молоддя. На нашу думку, у 
молодіжному середовищі попередити виникненнѐ різного роду соціальних проблем можна 
передусім через використаннѐ інноваційних форм роботи, ѐкі ю одним з пріоритетних напрѐмків 
державної політики, відображені у Національній доктрині розвитку освіти. Метоя інноваційних 
форм роботи, на нашу думку, ю сучасно, цікаво і доступно донести до молоді сутність соціальних 
проблем сьогоденнѐ, ознайомити з причинами та наслідками їх длѐ запобіганнѐ виникненнѐ і 
поширеннѐ у молодіжному середовищі.  

Розкриттѐ сутності інтерактивних технологій у соціально-педагогічній сфері було предметом 
дослідженнѐ багатьох науковців, ѐкі вважаять інтерактивні підходи найбільш ефективними у 
вирішенні соціальних проблем сьогоденнѐ. Аналіз публікацій стосовно використаннѐ 
інтерактивних технологій надаю можливість зазначити, що цій проблемі присвѐчено значну 
кількість досліджень С. Архіпової, О. Безпалько, Р. Вайноли, Т. Журавель, І. Звюрювої, А. Капської, 
І. Мельничук та інших.  

Метою статті ю теоретично обґрунтувати особливості форум-театру ѐк інтерактивної форми 
соціально-педагогічної роботи щодо вирішеннѐ соціальних проблем серед молоді.  

Слово "інтерактив" (з англ. іnteract, де "inter" – взаюмний та "act" – діѐти, взаюмодіѐти) 
означаю здатність до взаюмодії, діалогу. Відповідно інтерактивний процес відбуваютьсѐ за умови 
постійної, активної взаюмодії всіх учасників.  

Слід зазначити, що серед основних завдань щодо використаннѐ інноваційних форм роботи з 
питань профілактики соціальних проблем у молодіжному середовищі можна вбачати наступні:  

– ознайомити молодь з соціальними проблемами українського суспільства; 
– показати можливі наслідки такого роду проблем длѐ особистості, сім’ї, суспільства, 

держави; 
– розглѐнути шлѐхи виходу з соціальних проблем, показати, куди можна звернутись по 

допомогу; 
– сприѐти діалогу, співпраці, спільному пошуку вирішеннѐ проблем через залученнѐ досвіду 

молоді; 
– розвивати критичне мисленнѐ молодих лядей щодо вирішеннѐ соціальних проблем та 

пов’ѐзаних з ним проблем, недопустимості їх у сучасному демократичному суспільстві; 
– сприѐти вироблення у хлопців та дівчат умінь та навичок позитивно спрѐмованої 

поведінки; 
– сформувати свідоме відповідальне ставленнѐ молоді до соціальних проблем, ѐк 

негативних ѐвищ, що наносѐть шкоду фізичному та психологічному здоров’я лядини, 
перешкоджаять гармонійному розвитку особистості, повноцінній самореалізації тощо.  

Ми підтримуюмо думку, що інтерактивні форми роботи маять свої переваги перед іншими 
формами роботи: маять високу результативність у засвоюнні знань та формуванні практичних 



вмінь і навичок; дозволѐять за той самий проміжок часу збільшити обсѐг виконаної роботи; 
сприѐять формування вміннѐ співпрацявати в команді; розвиваять гуманні, толерантні стосунки 
між учасниками процесу; активізуять власний досвід, знаннѐ та вміннѐ учасників процесу, 
розвиваять пам’ѐть та здатність до самоконтроля.  

Аналізуячи сучасні поглѐди науковців на проблему класифікації інтерактивних форм роботи, 
можна констатувати, що їх поділѐять на: театралізовані; інтерактивні ігрові; інтелектуально-
пізнавальні; художньо-прикладні; проекти (дослідженнѐ).  

Особливу роль в роботі з молоддя займаю інтерактивна форма роботи форум-театр. Форум-
театр – це методика інтерактивної роботи серед різних шарів суспільства, направлена на 
вирішеннѐ соціальних проблем.  

Найчастіше всього її розглѐдаять ѐк сценічна виставу, ѐка пропоную длѐ розглѐду соціальну 
проблему, а кожен персонаж гри виконую певну соціальну роль. Головний герой – "жертва" 
ситуації, інші персонажі – його оточеннѐ: сім'ѐ, школа, члени суспільства. Можлива участь лікарѐ, 
правоохоронних органів, психолога, вчителѐ. Кількість персонажів зумовлена сценаріюм, 
конкретноя ситуаціюя. Засновник форум-театру – А. Боаль, ѐкий створив перший вуличний "Театр 
пригнічених". В’ѐзень, ѐкий пройшов через тортури, добре розумів дві речі: пригнічені потерпаять 
від соціального, економічного, психологічного насильства і допомогти їм можна насамперед через 
зміну їхньої власної поведінки і ставленнѐ до проблеми *6, с.10+.  

Форум-театр маю свої технології та особливості організації. Так ведучий (Джокер) – це 
головна дійова особа форуму-театру. Він веде захід від початку до кінцѐ, від нього залежить 
успішність форуму-театру. Основна робота з вибраної проблеми проводитьсѐ саме джокером в 
процесі співпраці з аудиторіюя. Післѐ спектакля ведучий (джокер) може шлѐхом опитуваннѐ 
аудиторії з’ѐсувати рівень усвідомленнѐ групоя учасників-глѐдачів поставленої проблеми і її 
наслідків длѐ всього суспільства чи сім’ї, длѐ конкретної лядини. При необхідності виділѐю 
декілька проблем, промовлѐячи їх. Завдѐки інтерактивному опитуваннѐ ведучий з'ѐсовую, хто 
саме страждаю від пригнобленнѐ в змальованій ситуації, а хто свідомо чи ні стаю таким, що 
пригнобляю.  

Іншоя особливістя форум-театру ю те що можливі шлѐхи поліпшеннѐ ситуації пропонуять 
самі глѐдачі – учасники і учасниці форуму-театру. В мить, коли при повторному програванні 
спектакля з'ѐвлѐютьсѐ шанс поліпшити (змінити на краще) ситуація і у учасників і учасниць ю ідеѐ, 
ѐк саме це зробити, він або вона говорить “Стоп!”, виходить на сцену, зміняю протагоніста 
(персонажа, постраждалого від пригнобленнѐ) і показую, ѐк, на його думку, слід поводитисѐ і що 
говорити длѐ зміни ситуації на краще *5+.  

Цінність форум-театру ю в тому, що він базуютьсѐ на підставі не конкретного сценарія чи 
інсценізації конкретного літературного сяжету, а саме на взаюмодії акторів і глѐдачів, що можуть 
розвивати зміст і власну тему. Глѐдачі маять можливість не лише познайомитисѐ з важкоя 
проблемноя ситуаціюя, ѐк у інтерактивному театрі, або отримати інформація, ѐк під час тренінгу, 
а й розробити алгоритм, створити модель успішної поведінки в складній, на перший поглѐд 
безвихідній, ситуації. Цінним також ю відсутність рекомендацій глѐдачам, ѐк необхідно 
поводитисѐ, адже кожна лядина робить свій вибір сам, і ніхто не може йому сказати, ѐк треба 
поступати в конкретній ситуації. 

Вистави форум-театру можуть бути присвѐчені таким важливим проблемам, ѐк запобіганнѐ 
наркоманії, алкоголізму, СНІДу, торгівлі лядьми, суїциду, подоланнѐ насильства, планування та 
взаюмовідносинам у сім’ї, формування моральних ѐкостей, проблемам різних націй та культур, 
формуваннѐ здорового способу життѐ тощо. Відповідно цільовими групами можуть виступати 
саме пригнічені ляди, ѐкі потрапили в складні життюві обставини, Віл-інфіковані, жертви торгівлі 
лядьми та сексуального рабства, звичайні члени суспільства у ѐких не вистачаю особистісного 
досвіду длѐ вирішеннѐ життювих проблем, підлітки з проблемних сімей, вихованців дитѐчих 
інтернатів, підлітки та молоді ляди, ѐкі перебуваять чи перебували в місцѐх позбавленнѐ волі, 
ляди ѐкі маять ознаки професійного вигораннѐ та інші. Відповідно до цільових груп форум-театр 
маю своя мету, ѐка полѐгаю у наданні інформації і отриманні навиків вирішеннѐ існуячої проблеми 
певноя лядиноя з використаннѐм досвіду інших лядей і з підкляченнѐм можливостей власного 
емоційного інтелекту. Завданнѐ, ѐкі ставить перед собоя форум-театр також залежать від цільової 



групи з ѐкоя працяять в даний момент, а далі обираятьсѐ відповідні вправи та техніки 
проведеннѐ форум-театру.  

Форум-театр – це цілеспрѐмований, спеціально створений процес передачі інформації від 
учасників до глѐдача і її засвоюннѐ та відтвореннѐ акторами і залученими фахівцѐми. Тобто він маю 
свої етапи підготовки (вибір проблеми, ѐка спираютьсѐ на реальні життюві історії; створеннѐ 
сяжету, сценарія; репетиціѐ мізансцен; аналіз і коригуваннѐ спектакля; створеннѐ і показ форум-
театру), фази протікання: "розігрів"; переглѐд спектакля; форум; передача профілактичної 
інформації; зворотний зв'ѐзок; обговореннѐ акторами і фахівцѐми *4+.  

Цѐ методика охопляю досвід тренінгів і інтерактивного театру, об'юднуячи техніку наданнѐ 
інформації і навиків через тренінги і вплив на підсвідомість через відчуттѐ, що викликаятьсѐ 
створеними в інтерактивному театрі художніми образами, форум-театр впливаю на емоційний 
інтелект лядини, формуячи творчий підхід до позитивного вирішеннѐ різного роду соціальних 
проблем.  

Незважаячи на те, що форум-театр ю дещо новоя формоя роботи в Україні, він маю багато 
спільного з соціально-інтерактивним театром, ѐкий отримав широкий розвиток та маю значні 
напрацяваннѐ в Україні. Наприклад, досвід діѐльності студентів волонтерів Харківського 
гуманітарно-педагогічного факультету з пригніченими лядьми. На теренах Житомирщини на базі 
соціально-психологічного факультету Житомирського державного університету імені Івана Франка 
дію Соціально-інтерактивний театр життѐ (керівник: І.Палько), серед репертуару його вистав ю 
наступні: "Театр життѐ", "Не боѐтись життѐ", "Яблуко (malum…)", "Життѐ +" та ін.*4]. 

Важливоя цінністя форум-театру ю його принципи, ѐкі викладені у Декларації принципів 
форум-театру Августо Боалѐ. Цѐ Деклараціѐ, прийнѐта організаціюя "Міжнародний театр 
пригнобляваних", вважаю основноя метоя Театру пригнобляваних – зробити суспільство 
гуманнішим і лядѐнішим. Вона проголошую такі принципи ѐк: ѐсність у викладі сяжету; чітко 
виражений протагоніст; в "ЦЕ" повинно віритисѐ;"ЦЕ" повинно мати можливість зміняватисѐ; в 
ідеалі, – чіткі місцѐ длѐ втручаннѐ глѐдача; форум-театр – це театр пригноблених, а не 
депресивних *6, с.10+.  

Наступна особливість форум-театру ю та, що акторська підготовка учасників не обов’ѐзкова, 
проте бажано б було провести підготовчі вправи та познайомити з деѐкими техніками у тому 
випадку, коли постановка здійсняютьсѐ учасниками тренінгового заходу, в тому числі потерпілими 
від насиллѐ, жертвами торгівлі лядьми тощо.  

Тому в практиці форму-театру використовуютьсѐ поділ технік та вправ на категорії:  
 
Техніки: 
– зображеннѐ лядських частин тіла; 
– зображеннѐ об’юкту – пам’ѐть почуттів; 
– створеннѐ епізоду "минуле – майбутню" та ін. 
 
Власне техніки спрѐмовані на створеннѐ у групі атмосфери захищеності, самоповаги, 

активності, атмосфери, ѐка сприѐю емоційному розвитку кожного учасника. Часто 
використовуятьсѐ техніки – роботи в колі; відкритий простір; контракт-правила; обговореннѐ; 
рольові ігри; індивідуальна робота; робота в малих групах; активне слуханнѐ та інші. Звичайно, 
що до вище згаданих технік завжди будуть долучатисѐ  техніки виразного читаннѐ; сценічних 
рухів; акторської майстерності.  

 
Вправи та ігри: 
– тренуваннѐ тактильних відчуттів; 
– тренуваннѐ слухових аналізаторів; 
– тренуваннѐ зорових аналізаторів; 
– тренуваннѐ одночасно декількох аналізаторів; 
– власне постановка спектакля *6, с.10+.  
 
Особливу роль та місце в форум-театрі відводитьсѐ ведучому (джокеру), ѐкий би 

стимулявав учасників спектакля до пошуку ідей і розвивав їх, використовуячи відкриті запитаннѐ 



длѐ підтриманнѐ діалогу. Ведучий (джокер) може представлѐти собоя лядину будь-ѐкої професії, 
оскільки його уміннѐ та навички ведучого більш важливі ніж його спеціальні уміннѐ та навички.  

Наприклад, від джокера слід вимагати володіти такими навичками та ѐкостѐми ѐк: 
комунікабельність; активне слуханнѐ; ораторські навички; навички театрального мистецтва. Це 
лядина, ѐка повинна мати такі ѐкості ѐк добропорѐдність; уважність;повага до інших; 
толерантність; позитивність сприйнѐттѐ; почуттѐ гумору; гендерна чуйність; відчуттѐ часу.  

Форум-театр – це не терапіѐ, але може надавати терапевтичну дія. У ідеалі, спектакль форум-
театру повинен викликати емоційну реакція і ініціявати дискусія відносно шлѐхів виходу із ситуації. 
Тому сутність форум-театру – спільний з глѐдачами спектакля пошук вирішеннѐ проблеми і виходу із 
складної життювої ситуації. В ході спектакля глѐдачі пізнаять добре відому їм життюву ситуація, ѐка 
приводить лядину до стану пригнобленнѐ.  

Також слід додати, що форум-театр ѐк і будь-ѐка інша форма робота маю свої позитивні, так і 
негативні сторони (таблицѐ 1).  

Отже, ѐк з вище проаналізованого слідую, що така форма роботи з молоддя стимуляю до 
інтенсивної творчої праці, вміннѐ бачити соціальний світ не тільки крізь призму теоретичних 
положень, але й в контексті живої реальності. Ефективність форум-театру в роботі з молоддя по 
вирішенні соціальних проблем очевидна. Молодій лядині надаютьсѐ можливість перевірити 
теорія на практиці, активізувати свої здібності, творчо мислити. З іншого боку, практична ситуаціѐ 
викликаю інтерес до процесу інсценізації, оскільки стаю ѐсно, ѐких теоретичних знань не вистачаю 
длѐ вирішеннѐ проблеми.  

Зважаячи на таку цінність форум-театру в роботі з молоддя по профілактиці соціальних 
проблем подальших вивчень потребуять питаннѐ дослідженнѐ умов організації форум-театру, 
розробки бази відповідних сценаріїв длѐ роботи з молоддя та інші.  
  



 
Таблиця 1 

 

Позитивні сторони форум-театру Недоліки форум-театру 

– активність всіх членів групи; 

– можливість програвати різні моделі 

поведінки, інші соціальні ролі; 

– можливість особистісного зростаннѐ; 

– глибокий рівень засвоюннѐ інформації 

завдѐки емоційним переживаннѐм; 

– знаннѐ "пропускаятьсѐ через себе"; 

– можливість у невимушеній формі та 

атмосфері набувати досвід; 

– взаюмодіѐ, активізаціѐ мисленнѐ учасників; 

– можливість аналізу власних дій, відчуттѐ 

набуттѐ досвіду; 

– виробленнѐ вміннѐ співпрацявати; 

– розвиток індивідуальних здібностей та 

стимуляваннѐ, тим самим до активної 

суспільно-корисної діѐльності.  

– це практика, недостатньо підкріплена 

теоріюя; 

– малоефективний у надмірно великих групах; 

– вимагаю високої відповідальності ведучого 

(джокера); 

– складність у підготовці та реалізації 

сценарія; 

– необхідність великих часових затрат; 

– існую ризик зіткненнѐ особистісних інтересів, 

позицій, думок і різноманітних особливостей 

поведінки лядини; 

– існую ризики виникненнѐ конфліктних 

ситуацій; 

– недостатнѐ розробленість даної тематики в 

науковій літературі; 

– загроза надмірної захопленості гроя.  
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FORUM THEATRE AS AN INTERACTIVE FORM OF PREVENTION  
OF SOCIAL PROBLEMS 

This article analyzes the innovative form of the socio-educational work on prevention of 

social problems among youth. In particular, presents a theoretical analysis of forum theatre as an 

interactive forms of prevention of social problems.  

Key words: forum theatre, interactive technologies, interactive forms of work.  
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